
2023-2024学年河北省秦皇岛市卢龙县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共9小题，共27分。
[bookmark: 92f266a3-b8b5-408c-bd37-acdd41dd0394]1.下列估测最接近实际的是(    )
A. 两个鸡蛋重约1N
B. 珠穆朗玛峰山脚的大气压约
C. 课间眼保健操的时间大约10分钟
D. 一名初中生从一楼上到二楼所做的功约150J
[bookmark: 0e7ff9df-1f92-4111-8b85-3a40ae393cfe]2.[image: ]图为足球射向球门过程中的运动轨迹，下列说法中正确的是(    )
A. 足球在空中运动过程中，运动状态不变
B. 足球在空中运动过程中，重力大小不变
C. 足球在空中最高点时所受的重力为零
D. 足球上升过程中始终受到踢力的作用
[bookmark: fc1392de-cbf7-448a-8dbb-869c3c5018c3]3.如图所示，属于省力杠杆的是(    )
A. [image: ]镊子	B. [image: ]船桨
C. [image: ]钓鱼竿	D. [image: ]扳手
[bookmark: 55280158-9817-4886-b5ec-75abbe5b7559]4.[image: ]如图所示，为判断茶叶是否足量，将从商店购买的茶叶放到体重秤称量，以下说法正确的是(    )
A. 茶叶质量不足
B. 茶叶质量超过
C. 茶叶质量正好
D. 不能做出正确判断
[bookmark: 07011dae-3638-4edf-b9e6-f13ce845eba2]5.如图甲所示，烧杯里盛有的水，小球在水中恰好悬浮。经研究发现，水的密度随温度的变化如图乙所示。现在烧杯四周放上大量的冰块，在烧杯内水的温度下降到的过程中，假设小球的体积始终不变，关于小球的浮沉情况判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 先下沉然后上浮	B. 先上浮然后下沉
C. 浮力变小，一直下沉	D. 浮力变大，一直上浮
[bookmark: 4bc6d7cb-3550-446e-af2d-68a73d0df355]6.如图所示，下列有关做功和能量的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中，天问一号加速升空，其动能增大，重力势能增大
B. 乙图中，人造地球卫星从远地点向近地点运动，势能减小，动能减小
C. 丙图中，江水加速下落，水的重力不做功
D. 丁图中，箭被射出后，运动员对箭继续做功
[bookmark: f36e2348-eebf-46a0-8771-5e086931ee25]7.A中的杠杆和物体处于静止状态，B、C、D中的物体被匀速吊起，所有物体重力均为G，不计动滑轮重力、绳重和一切摩擦，则所用拉力F最小的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 06edd990-9048-4da8-a30a-78887f5d74e3]8.如图一轻质杠杆OA的中点挂有一重物，在A端施加一个始终在竖直方向的力F，在将杠杆从A位置匀速提升到B位置的过程中，力F的大小变化(    )
[image: ]
A. 先变大后变小	B. 一直变大	C. 一直变小	D. 不变
[bookmark: f404c143-d238-4cee-81ab-118d1956c08d]9.如图所示，放在水平桌面上的甲、乙、丙三个全相同的烧杯，将三个完全相同的长方体A、B、C分别放入装有不同液体的烧杯中，A在甲杯中沉底，B在乙杯中悬浮，C在丙杯中漂浮，且各杯液面相平。下列判断不正确的是(    )
	[image: ]


A. 物体受到的浮力
B. 丙烧杯中液体的密度最大
C. 物体下表面受到液体的压力
D. 烧杯对桌面的压强
二、多选题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: e216aff7-9776-4f41-8b3b-ba70cbe9e7f5]10.下列说法正确的是(    )
A. 汽车方向盘是轮轴
B. 放在水平桌面上的书，受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力
C. 用力推车，车没动是因为推力小于摩擦力
D. 大海中的轮船不允许并排靠近行驶，原因是流速快的位置压强小
[bookmark: 1797a4a6-27b6-4a48-b25d-2b92e7bcde9f]11.如图所示为冬奥会的一些运动项目，关于这些项目中的情景，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 跳台滑雪运动员在空中下落的过程中，重力势能不变
B. 短道速滑运动员在转弯滑行的过程中，运动状态不变
C. 冰壶运动员掷出去的冰壶能继续向前运动，是由于冰壶具有惯性
D. 冰球运动员用球杆推着冰球使其水平滑动的过程中，冰球所受重力没有做功
[bookmark: ad1b7e65-543c-48ee-8eb9-608f0d14d015]12.[image: ]如图所示，用相同的滑轮不同的绕法提起相同的重物，物体上升高度和所用时间相同，绳重、摩擦忽略不计，在物体匀速上升的过程中拉力、，拉力的功率、，拉力做功、，及两个滑轮组的机械效率、的大小关系正确的是(    )
A. 
B. 
C. 
D. 


三、填空题：本大题共7小题，共17分。
[bookmark: 5799d2ee-7e2e-469d-80e3-eb6eb8f799d1]13.新款负压鱼缸如图甲的纵截面示意图如图乙，整个鱼缸只有投料口与大气相通，鱼缸内高于投料口水面以上的水不能从投料口流出，是因为受到______作用，水对鱼缸底部的压强为______ Pa。取
[image: ]
[bookmark: 9e2be480-a17c-4b00-a9a9-b84b0765eccb]14.甲乙两物体质量之比为3：4，密度之比为1：3，若它们漂浮在某液体中，所受浮力之比为______；若把它们全部浸没在同种液体中，受到浮力之比为______。
[bookmark: 84b5d943-f435-47eb-a1df-f5eecd6ecb61]15.[image: ]如图所示为一种自制简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的，用它来测量液体密度时，该密度计______在被测液体中选填“悬浮”、“漂浮”或“下沉”。将其分别放入装有液体密度为和的两个烧杯中，可以判断：______若该密度计两次测量中排开液体的质量分别为、，则______后两空选“<”、“=”或“>”
[bookmark: 7bc20ef7-1dea-4ae5-b44f-0052834050fa]16.高空抛物现象被称为“悬在城市上空的痛”，这是一种不文明行为，会带来很大的社会危害，因为高处的物体具有较大的______。
[bookmark: b57dd6b1-bb43-434d-bf72-8cd5e597ab72]17.如图所示，工人用30N的拉力将重为150N的重物匀速向左移动40cm，物体与地面间摩擦力为45N，时间为20s。则此过程中有用功是______ J，额外功是______ J，拉力的功率是______ W，滑轮的机械效率是______。
[image: ]
[bookmark: f4da5645-306c-422f-8022-e5a9317c74e4]18.[image: ]我国火箭回收方式是：火箭消耗完燃料后将自动脱离飞船，借助降落伞落回地面，如图所示，匀速下落过程中，火箭的动能______变小/不变/变大，机械能______变小/不变/变大


[bookmark: e6eacef0-6dfd-46dd-9240-a68cbdec8fd9]19.[image: ]建高楼时首先要打好地基，原来相同高度的相同地桩，经打击后某一瞬间时三个地桩所处的位置如图所示，由此可知，打桩时，三个重锤中______锤的做功本领最大，如果A、B两锤的质量相同，则刚开始下落时，______锤的高度要高一些。如果B、C两锤刚下落时的高度相同，则______锤的质量要小一些。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 107e0650-8f70-4501-9ec2-6f19abbb46d4]20.在图中O为支点，画出最小的动力F。
[image: ]
[bookmark: c72f70bc-8f93-4497-971c-13040d7ef0b7]21.[image: ]如图所示，在图中画出最省力的绕绳方法；



五、实验探究题：本大题共3小题，共17分。
[bookmark: 476776a1-d7d4-4082-9562-cd1201a947fe]22.探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，如图所示，让同一铁球从斜面的不同高度由静止释放，撞击同一木块。请回答下列问题：该实验探究的问题是______选填“铁球”或“木块”的动能大小与______的关系；
实验中动能大小通过______体现；
若水平面绝对光滑且足够长，木块被撞后将______。
	[image: ]


[bookmark: 3e8dd35a-f16f-44e5-8bce-07a520ddc16e]23.小华在做“探究杠杆平衡条件”实验的装置如图，杠杆上相邻刻线间的距离相等。
[image: ]
杠杆在图甲的位置静止时，______选填“是”或“不是”处于平衡状态的。
为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______选填“左”或“右”端调节，其目的是为了消除杠杆自重对实验影响和______。
如图乙，杠杆在水平位置平衡后，在A点挂两个钩码，每个钩码重，在B点竖直向下拉弹簧测力计，仍使杠杆水平位置平衡，此时弹簧测力计的示数应为______ N。当弹簧测力计改为斜拉时，再次使杠杆水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
小华改变钩码的个数和位置进行了多次实验，其目的是______。
拓展：若B点的弹簧测力计量程为，沿竖直方向拉动弹簧测力计，则在保持杠杆平衡的条件下，A点理论上最多可以挂______ N的重物。
[bookmark: d7dc8c72-252a-4b93-b28a-d45b9993ee3b]24.如表是李明用如图所示装置探究斜面机械效率的实验数据。
	实验次数
	物块重力
	斜面高度
	沿斜面拉力
	斜面长
	机械效率

	1
	4
	
	2
	1
	

	2
	8
	
	4
	1
	

	3
	12
	
	6
	1
	

	4
	8
	
	5
	1
	

	5
	8
	
	
	1
	


在第2次实验中，斜面的机械效率为______，物块与斜面间的摩擦力为______ N。
实验1、2、3是探究斜面机械效率与______的关系。由表中数据可知，当斜面粗糙程度和倾斜程度不变时，沿斜面向上均匀拉动不同重力的物体，机械效率______填“变大”、“变小”或“不变”。
实验______是探究斜面机械效率与斜面倾斜角度的关系。由表中数据可知，在斜面粗糙程度相同时，斜面越陡，机械效率______。
	[image: ]



六、计算题：本大题共2小题，共23分。
[bookmark: 30b210c0-7adf-44c7-a942-340352fdc9a9]25.如图所示，小杰同学用弹簧测力计、烧杯、水、吸盘、滑轮、细线来测量木块不吸水的密度。
如图甲所示，木块所受的重力为______ N；
如图乙所示，将滑轮的轴固定在吸盘的挂钩上，挤出吸盘内部的空气，吸盘在______的作用下被紧紧压在烧杯底部。在烧杯中倒入适量的水，水的深度为30 cm，用弹簧测力计将木块全部拉入水中，木块下表面距杯底20cm，如图丙所示，此时弹簧测力计示数为，不计摩擦和绳重。求：
①木块下表面受到的压强是多少？
②木块受浮力是多少N？
③木块的密度为多少？
	[image: ]


[bookmark: b2e86594-650b-4504-8244-170dbfbc9aa8]26.“奋斗者”号是中国研发的万米载人潜水器，截至目前，共计搭载我国科研人员进行了21次万米深潜，为我国开展不同深渊海底环境、地质与生命等多学科研究提供了宝贵的资料。如图甲所示，是“奋斗者”号完成任务出水后，用起重机将重的潜水器吊起，回收到母船上的情形，我们将起吊装置简化为图乙所示的滑轮组。若“奋斗者”号的体积约为，离开水面后吊起时，电动机对钢绳自由端的拉力F为，用时200秒，“奋斗者”号匀速上升了10m。不计绳重及摩擦，，。求此次回收“奋斗者”号的过程中：
滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功是多少J？
滑轮组的机械效率为多少？
动滑轮的重力为多少N？
若“奋斗者”号离开水面前后速度不变，则绳端拉力所做的功率的变化量是多少W？
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：A、一斤鸡蛋大约有个，那么一个鸡蛋的质量约为50g；故2个鸡蛋的质量约为100g，则两个鸡蛋重约为；故A符合实际；
B、标准大气压为，故珠穆朗玛峰山脚的大气压约为标准大气压为，故B不符合实际；
C、课间眼保健操的时间大约5分钟，故C不符合实际；
D、中学生的体重为500N，楼层的高度为3m；做的功为；故D不符合实际。
故选：A。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】B 
【解析】解：
A、踢出去的足球在空中运动的过程中，其速度的大小和方向都在改变，故其运动状态改变，故A错误；
BC、地球附近的物体都受重力作用，踢出去的足球在空中飞行过程中仍受重力作用，重力的大小不变，故B正确，C错误；
D、踢出去的足球，在空中继续运动时，只受重力和空气阻力的作用，不再受到脚对球的作用力，故D错误。
故选：B。
物体运动状态的改变，指的是运动速度和运动方向的改变；
地球附近的物体都受重力作用；
任何物体都有保持原来运动状态的性质叫惯性；
先对球进行受力分析，注意脚离开球后对球就没有了作用力。
本题考查了力和运动的关系，涉及到重力、力的作用效果，物体受力分析，属于综合性题目。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、用镊子夹取物体时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故A不合题意；
B、船桨在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故B不合题意；
C、钓鱼竿在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故C不合题意；
D、扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故D符合题意。
故选：D。
结合图片和生活经验分析动力臂和阻力臂的大小关系，当动力臂大于阻力臂时，是省力杠杆；当动力臂小于阻力臂时，是费力杠杆；当动力臂等于阻力臂时，是等臂杠杆。
本题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
4.【答案】D 
【解析】解：由图可知，该体重秤的分度值是1kg，也就是说一小格表示1kg；茶叶的质量是，小于体重秤的分度值，称量起来误差太大，因此不能做出正确的判断，建议选用分度值较小的秤进行测量。
故选：D。
首先读出该体重秤的分度值，然后结合茶叶的质量进行分析判断。
本题考查了学生对质量的测量工具的选择，要结合实际和测量的质量和工具的分度值和量程进行分析。
5.【答案】B 
【解析】解：因烧杯里盛有的水时，小球恰好悬浮，所以，小球的密度与此时水的密度相等，
由图象可知：的水的密度最大，的水的密度比时水的密度大，则
当水的温度从降到时，水的密度增大，大于小球的密度，使小球上浮、最后漂浮；
当水的温度从降到时，水的密度减小，最后小于小球的密度，使小球下沉、悬浮、最后下沉，
综上可知，小球先上浮后下沉，故B正确，ACD错误。
故选：B。
物体的密度等于液体的密度相等时物体悬浮，物体的密度小于液体的密度时物体上浮、最终漂浮，物体的密度大于液体的密度时物体下沉、沉入水底，据此结合水密度的变化进行分析解答。
本题考查了学生对物体浮沉条件的掌握和运用，知道水在反常膨胀热缩冷胀是本题的关键。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、天问一号加速升空，的质量不变，速度变大，则动能变大，同时高度增加，其重力势能增大，故A正确；
B、人造地球卫星从远地点向近地点运动时，卫星的质量不变，其高度不断减小，速度不断增大，所以卫星的势能减小，动能增大，故B错误；
C、江水加速下落，水在重力的方向上通过了距离，则水的重力做了功，故C错误；
D、箭被射出后，箭由于惯性会向前运动，此时运动员对箭没有施加力，则运动员对箭不做功，故D错误。
故选：A。
动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，根据它们影响因素的变化得出动能和重力势能的变化；
物理学中的做功的两个必要条件：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上移动一段距离，二者缺一不可。
本题考查了影响动能和势能大小的因素、做功的两个必要因素，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：A、图中，动力臂为阻力臂的一半，所以动力为阻力的2倍，即；
B、图中为定滑轮，不省力，所以；
C、图中有2段绳子承担物体的重，所以；
D、图中有3段绳子承担物体的重，所以；
综上，D图中所用拉力F最小。
故选：D。
根据杠杆平衡公式：分析；
不计摩擦和滑轮重力，使用滑轮组时，有几段绳子承担动滑轮和物体的重，拉力就是物重的几分之一，因此承担动滑轮和物体的重的绳子段数越多越省力。
本题的关键有二：一是承担物重的绳子股数的确定直接从动滑轮上引出的绳子股数，二是利用好不计滑轮重、绳重和摩擦时，拉力和物重的关系。
8.【答案】D 
【解析】解：保持F的方向不变，如图：
[image: ]
杠杆在A位置，为动力臂，为阻力臂，阻力不变为G，
由∽得，，
由杠杆平衡平衡条件可得：，
则；故杠杆从A位置匀速提升到B位置的过程中，力F将不变；
故选：D。
在B位置，画出动力和阻力的作用线，找出动力臂、阻力臂，利用三角形的相似关系，确定动力臂和阻力臂的大小关系，再利用杠杆平衡条件分析拉力F的大小变化情况。
本题是动态平衡问题，考查了学生对杠杆平衡条件的理解和灵活运用。能否正确分析重力的阻力臂与动力臂的大小关系是本题的解题关键。
9.【答案】C 
【解析】解：A、长方体A在甲中下沉，浮力小于长方体的重力；乙中悬浮，丙中漂浮，则乙丙受到的浮力等于长方体的重力，所以物体受到的浮力，故A正确；
B、长方体在甲中下沉，甲的密度小于长方体密度；在乙中悬浮，乙的密度等于长方体密度；在丙中漂浮，丙的密度大于长方体密度，所以，故B正确；
C、C上表面受到的压力为零，因此C下表面受到液体的压力等于浮力；A下沉，；B悬浮，，由于C上表面的压力为0，B上表面的压力不为0，浮力相同，所以B的下表面受到的压力大，故C错误；
D、根据图示可知，丙液体最多，丙的密度最大，根据可知，丙的质量最大，且A、B、C三个物体相同，所以丙烧杯对桌面的压力最大，其次是乙，最小的是甲，即，烧杯的底面积相同，根据可知，烧杯对桌面的压强，故D正确。
故选：C。
根据浮沉条件情况判断浮力与重力的大小关系，得出浮力的关系；
根据浮沉关系判断物体密度与液体密度的关系、物体受到的浮力的关系；
物体上、下表面受到液体的压力差等于物体受到的浮力；
容器对桌面的压力等于容器的重力和容器内部物体重力之和，根据比较桌面受到的压强的大小关系。
本题综合考查了物体浮沉条件的应用及液体压强大小的判断，解决此题的关键是掌握物体浮沉情况物体重力与浮力的关系、物体密度与液体密度的关系。
10.【答案】ABD 
【解析】解：A、汽车方向盘由轮和轴组成的，属于轮轴，故A正确；
B、放在水平桌面上的书，受到的重力与桌面对它的支持力作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对平衡力，故B正确；
C、用力推车，车没动是静止状态，因为推力等于摩擦力，故C错误；
D、两船并排同向行驶时，容易发生碰撞，主要原因是液体流速快的位置压强小，故D正确。
故选：ABD。
汽车的方向盘是一个轮轴；
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
物体静止，处于平衡状态，受到平衡力作用，处于非平衡状态，受非平衡力；
流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大，据此分析。
此题考查的知识点较多，有平衡力的辨别、轮轴的认识、二力平衡条件的应用、流体压强和流速的关系等，是一道综合性较强的题目，且难度适中，属于中考常见题型。
11.【答案】CD 
【解析】解：
A、运动员在空中下落的过程中，高度减小，故重力势能变小，故A错误；
B、运动员在转弯滑行的过程中，运动方向改变，故运动状态改变，故B错误；
C、掷出去的冰壶能继续向前运动，是由于冰壶具有惯性，故C正确；
D、冰球水平滑动的过程中，冰球所受重力方向竖直向下，力的方向和运动距离垂直，故重力没有做功，故D正确。
此题考查多个知识点；理解影响重力势能的因素、明确运动状态改变的几种情况、理解惯性概念、理解做功的两个必要因素，可解答此题。
12.【答案】BD 
【解析】解：
由题知，不计绳重及摩擦，拉力，，，
绳子受的拉力：
，，
所以，
由题知，动滑轮重相同，提升的物体重和高度相同，，，
所以利用滑轮组做的有用功相同、额外功相同，总功相同：，
因为，
所以滑轮组的机械效率相同，即；
两滑轮组做的总功相同，时间相同，由可知，两滑轮组的功率相同，。
故选：BD。
由滑轮组的结构知道承担物重的绳子股数n，
①不计绳重及摩擦，拉力等于物重和动滑轮重之和的，可判断拉力的大小关系；
②把相同的重物匀速提升相同的高度，做的有用功相同；利用相同的滑轮和绳子、提升相同的高度，做额外功相同；而总功等于有用功加上额外功，可知利用滑轮组做的总功相同，再根据效率公式判断滑轮组机械效率的大小关系；
③利用滑轮组做的总功相同，所用时间相同，再根据比较功率的大小。
本题考查了使用滑轮组时n的确定方法，有用功、额外功、总功、功率、机械效率的计算方法，不计摩擦和绳重时拉力的求法；本题关键在于确定额外功相等。
13.【答案】大气压   
【解析】解：整个鱼缸只有投料口与大气相通，则投料口水面的压强等于大气压，
因液体内部同一深度的压强相等，所以与投料口相同深度的鱼缸内水的压强也为大气压，
则鱼缸内高于投料口的水面压强小于大气压，故鱼缸内高于投料口水面以上的水不能从投料口流出；
由图可知，鱼缸底部到与大气相通液面的深度为，
则水对鱼缸底部的压强。
故答案为：大气压；。
大气压的应用大多是利用内外的气压差，所以要判断是否是大气压的应用，要注意有没有形成这个“气压差”；
根据求出水对鱼缸底部的压强。
本题考查了大气压强的应用和液体压强的计算，要注意中h是指液体内某点到与大气相通的液面的距离。
14.【答案】3：4 9：4 
【解析】解：甲乙两物体漂浮在某液体中，则，
；
由题知，：：4，：：3，根据，
：，
两物体都浸没在同种液体中，
，
甲乙两球排开的液体体积：
：：：4，
又，
甲、乙两球所受浮力比：：：：4。
故答案为：3：4；9：4。
知道两物体的质量比，即可求出重力比，根据物体漂浮的条件即可求出浮力之比；
知道两物体的质量和密度比，利用密度公式求出两物体的体积关系浸没时排开液体的体积关系；利用阿基米德原理求出两物体受到的浮力关系。
本题考查了学生对密度公式、阿基米德原理公式的掌握和运用，因为是求比例的题目，容易颠倒，要细心！
15.【答案】漂浮   
【解析】解：密度计放在两种液体中都漂浮，根据漂浮条件可知，密度计在甲、乙两种液体中受到的浮力都等于密度计受到的重力G，
即：，
由图知密度计排开液体的体积，
由阿基米德原理可知，
密度计排开甲液体的体积大，所以甲液体的密度小，即。
两次浮力相等，根据阿基米德原理可知两次排开液体的重力相等，所以两次排开液体的质量相等。
故答案为：漂浮；<；=。
根据漂浮条件可以判断密度计在不同的液体中受到浮力的大小关系；从图可以得出密度计排开液体体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析液体的密度大小关系；根据浮力的关系得出排开物体质量的关系。
本题考查了学生对阿基米德原理和物体的漂浮条件的掌握和运用，利用好密度计测液体密度时漂浮是本题的关键。
16.【答案】重力势能 
【解析】解：物体的质量越大，高度越高，重力势能就越大，高空抛物由于高度大，具有的重力势能就比较大，落下时对砸中的人或物体做的功就多，在很短的作用时间就会产生很大的破坏力。
故答案为：重力势能。
机械能包括动能和势能；物体由于运动而具有的能量叫动能；物体由于被举高而具有的能量叫重力势能；物体发生弹性形变而具有的能量叫弹性势能。动能的大小与质量和速度有关，重力势能大小与质量和高度有关。
深入理解影响重力势能的因素，可解答此题。
17.【答案】 
【解析】解：此过程中做的有用功，即与物体连接的绳子拉动物体做的功，，根据二力平衡的条件，拉力，此过程中做的有用功是：
；
因有2股绳拉动滑轮，拉力做的总功为：
，
额外功：；
拉力的功率是：
；
滑轮的机械效率是：
。
故答案为：18；6；；。
此过程中做的有用功，即与物体连接的绳子拉动物体做的功，根据二力平衡条件可知拉力大小，由得出此过程中的有用功；
有2股绳拉动滑轮，根据得出拉力做的总功，从而得出做的额外功；
根据得出拉力的功率；
根据得出滑轮的机械效率。
本题考查功的公式、功率公式、机械效率公式的及二力平衡条件的运用，关键是正确确定绳子的有效段数。
18.【答案】不变  变小 
【解析】解：火箭匀速下落过程中，质量不变，速度不变，高度逐渐变小，则动能不变，重力势能变小，机械能变小。
故答案为：不变；变小。
动能大小的影响因素：物体的质量、物体的速度；质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：物体的质量、物体的高度；质量越大，所处的高度越高，重力势能越大。
动能和势能统称为机械能。
本题考查了影响动能和势能因素的应用以及机械能的概念，抓住“匀速速度不变下落高度减小”是关键。
19.【答案】B B C 
【解析】解：
读图可知，原来相同高度的相同地桩，经打击后，地桩B陷入地面最深，说明三个重锤中B锤的做功本领最大。
在质量相同的情况下，只有举高的高度越高，其开始所具有的重力势能才会越大，最终做功的效果才会越明显，所以说明B锤最初所处的高度大。
如果B、C两锤刚下落时的高度相同，由于B的效果明显，说明B锤的质量较大，则C锤的质量要小一些。
故答案为：B；B；C。
从图中三根地桩的深度可以推断重锤对它们做功效果的不同，也表明重锤最初所具有的能量的不同，再根据影响重力势能的因素有质量和举高的高度，可进一步推断其最初所处高度的大小。
从做功的效果推断做功的本领，从做功的本领推断具有的能量，这是本题的主要思路，当然，熟知影响重力势能大小的两个因素，是正确回答的前提。
20.【答案】解：A为动力作用点，则OA为最长的动力臂，根据杠杆平衡的条件，要使杠杆平衡动力方向向右上方，据此可画出最小的动力，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据杠杆平衡的条件，，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。而在通常情况下，连接杠杆中支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，据此可解决此题。
此题既考查了最小力的确定，是一道基础题。
21.【答案】解：图中只有一个动滑轮，要求最省力，则由3段绳子承担物重，是最省力的绕绳方法；绳子先系在动滑轮的固定挂钩上，绕过上面的定滑轮，再绕过动滑轮，如图所示：
[image: ] 
【解析】滑轮组绳子的绕法，有两种：一是绳子先系在定滑轮的固定挂钩上，绕过下面的动滑轮，再绕过上面的定滑轮；二是绳子先系在动滑轮的固定挂钩上，绕过定滑轮，然后再绕过动滑轮。本题中，要求最省力，属于第二种。
本题画最省力的绕绳方法：绳子先系在动滑轮的固定挂钩上，绕过上面的定滑轮，再绕过动滑轮。
22.【答案】铁球  速度  木块被撞击后移动的距离  做匀速直线运动 
【解析】解：实验中研究的是铁球的动能大小，让同一铁球沿斜面的不同高度静止释放，撞击同一木块，这控制了质量相同，目的是探究物体的动能与速度的关系；
实验中通过观察木块被撞击后移动距离的大小来间接判断物体动能的大小，这用到了转换法；
物体不受力，将做匀速直线运动；若水平面绝对光滑且足够长，木块被撞后将做匀速直线运动。
故答案为：铁球；速度；木块被撞击后移动距离；做匀速直线运动。
实验过程要采用控制变量法，当研究动能大小与速度的关系时，应选择同一铁球，这样可以保证铁球的质量相同；
实验中通过观察木块被撞击后移动的距离来比较物体动能的大小；
如果物体不受力，将匀速直线运动。
该题考查了转换法、控制变量法等研究方法在探究实验中的应用，在平时做实验时要多观察，多思考，对动能的影响因素应该熟知。
23.【答案】是；右；便于测量力臂大小；；变大；得到普遍规律，避免偶然性；。 
【解析】解：如图甲的位置静止时是处于杠杆平衡状态的。
为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向右端调节。我们使杠杆在水平位置平衡的目的是便于测量力臂大小。
若每个小格长l，在A点挂2个相同的钩码，在B点竖直向下拉弹簧测力计，让杠杆在水平位置平衡，根据杠杆的平衡条件有
解得，弹簧测力计的示数应为，当弹簧测力计改为斜拉时，拉力的力臂减小，再次使杠杆水平位置平衡，根据杠杆的平衡条件，弹簧测力计的示数将变大。
改变钩码的个数和位置进行了多次实验，得到多组实验数据，分析数据得到结论，这样做的目的是得到普遍规律，避免偶然性。
若B点的弹簧测力计量程为，沿竖直方向拉动弹簧测力计，动力最大是15N，由杠杆平衡条件可知，
则在保持杠杆平衡的条件下，A点理论上最多可以挂10N的钩码。
故答案为：是；右；便于测量力臂大小；；变大；得到普遍规律，避免偶然性；。
杠杆平衡状态：静止或匀速转动；
为了便于直接测量力臂大小，应调节杠杆在水平位置平衡，平衡螺母向上翘的一端移动；
根据杠杆的平衡条件分析解答；
为了得到普遍规律，避免偶然性，实验中应进行多次测量；
最大的动力是15N，知道动力臂的力臂和B点的力臂，根据杠杆平衡条件求出A所挂重物的最大值。
本题考查探究杠杆平衡条件的实验，关键是将实验操作步骤及结论记忆清楚，仔细分析即可解答。
24.【答案】物体重力  不变  2、4、5 越大 
【解析】解：在第2次实验中，做的有用功是：；做的总功是：；
所以机械效率为：。
额外功，根据知，
摩擦力为。
对比实验1、2、3中的数据可以发现，三次的物重不同，但斜面长和高均相同，说明这三次实验是探究斜面机械效率与物重的关系；而三次的机械效率都是，说明当斜面粗糙程度和倾斜程度不变时，机械效率与物重大小无关。
在实验2、4、5中，物块的重力都是8N，但斜面长相同而高度不同，说明斜面倾斜角度不同，因此这三次实验是探究机械效率与斜面倾斜角度的关系；比较三次的机械效率可知，斜面越陡，机械效率越大。
故答案是：；。
物体重力；不变。
、4、5；越大。
根据表中数据求出有用功和总功，再利用公式求出斜面的机械效率；计算额外功，根据计算摩擦力；
对比实验1、2、3中的实验数据可知这三次实验是探究斜面机械效率与物重的关系；因为三次实验的机械效率相同，说明其他条件不变时，机械效率与物重无关。
如果探究斜面机械效率与斜面倾斜角度的关系，应该改变倾角大小，而保证其他条件不变，分析表中数据找出对比实验；分析表中数据可知斜面越陡，机械效率越大。
该题通过探究斜面机械效率考查了控制变量法在实验中的应用，难度不大，但要搞清楚控制量和改变量。
25.【答案】大气压 
【解析】解如图甲所示，弹簧测力计的分度值是，弹簧测力计的示数为，木块所受的重力为。
吸盘内部的空气被挤出，在大气压的作用下吸盘被紧紧压在烧杯底部。
水的深度为30cm，木块下表面距杯底20cm，木块下表面的深度为：，
木块下表面受到的压强是：，
丙图弹簧测力计的示数为，
定滑轮只改变施力方向，不改变力的大小，木块受浮力是，
由可得木块排开水的体积为：
，
由题意知木块浸没在水中，所以木块的体积：，
木块的质量：，
木块的密度：。
答：木块所受的重力为；
吸盘在大气压的作用下被紧紧压在烧杯底部。
①木块下表面受到的压强是1000Pa；
②木块受浮力是1N；
③木块的密度为。
弹簧测力计的读数等于物体的重力；
大气压强作用应用；
由液体深度和密度根据液体压强公式计算液体压强；根据定滑轮的特点以及浮力、拉力和重力关系求浮力的大小；根据浮力求木块排开水的体积，木块浸没，可得木块体积，再根据密度计算公式计算木块的密度。
此题主要考查的是学生对弹簧测力计的使用、浮力、重力、液体压强、密度计算公式的理解和掌握，知识点太多，难度不大。
26.【答案】解：滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功为：
；
由图可知，，则该滑轮组的机械效率为：
；
不计绳重及摩擦，动滑轮的重力为：
；
用时200秒，“奋斗者”号匀速上升了10m，则钢绳末端移动的速度为：
；
“奋斗者”号浸没在水中受到的浮力为：
，
“奋斗者”号浸没在水中时钢绳自由端的拉力为：
；
“奋斗者”号离开水面前的功率为：
，
“奋斗者”号离开水面后的功率为：
，
则“奋斗者”号离开水面前后绳端拉力所做的功率的变化量为：
。
答：滑轮组吊起“奋斗者”号所做的有用功是；
滑轮组的机械效率为；
动滑轮的重力为；
若“奋斗者”号离开水面前后速度不变，则绳端拉力所做的功率的变化量是。 
【解析】根据求出有用功；
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出该滑轮组的机械效率；
不计绳重及摩擦，根据求出动滑轮的重力；
根据求出钢绳末端移动的速度，利用阿基米德原理求出“奋斗者”号浸没在水中受到的浮力，根据求出“奋斗者”号浸没在水中时钢绳自由端的拉力，利用求出“奋斗者”号离开水面前后的功率。
本题考查了浮力公式、功率公式、做功公式和滑轮组拉力公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确“奋斗者”号离开水面前后拉力的不同是关键。
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